

73岁的老大爷,首次“出道”就拿了一等奖

■本报记者 庄奕
图片由受访者提供

这几天,73岁的金祥君带着大孙子,到无锡的小儿子家,和在这里带娃的妻子团聚。谈起各自的生活时,金祥君会打开手机,给小孙子看他手捧奖状、嘴角含笑的一张照片。“爷爷去年演了一个情景剧的主角。这个情景剧在全市的比赛中获得了一等奖。今年,爷爷还应邀参加了好几场演出呢。”看着小孙子钦佩的眼神,金祥君心里美滋滋的。

金祥君是徐州人,和老伴育有两个儿子,结婚数十年一直恩爱和睦。10多年前,分别在常州和无锡打拼的两个儿子结婚生子。老两口不得不分开带娃。买菜、做一日三餐、打扫屋子、接送孙子上下学,金祥君的生活过得乏味。他爱好文艺,于是自学了口琴、二胡、笛子、葫芦丝、唢呐等各种乐器。他在家吹拉弹唱,虽然自得其乐,但难免寂寞。

在他乡成为情景剧的主角,是金祥君意料之外的事。去年下半年,市里要举办城乡社区治理与服务品牌展示交流活动。金祥君所在的道乡社区请他来担任编剧,以曾经脏乱差、如今却因干净整洁而闻名的滨江明珠城112幢为背景,创作了一出生动幽默的情景剧。剧本的主要内容是社区网格员、志愿者巧妙化解居民对楼道整治工作的误解,使他们从不配合到主动清理的过程。金祥君作为社区的热心志愿者,一直苦口婆心地劝居民不要在楼道乱堆杂物,从头到尾都参与了楼道整治,也理所当然地成了这个情景剧中的男主角“金大爷”。

“去年6月,接到社区‘演戏’的邀约后,我一口就答应下



来。自己演自己,这不是很简单的事情吗?”金祥君说,从去年6月至9月,每周有好几个晚上,他都会和其他居民一起,进行两个小时的排练。

第一次排练后,他就发现,当演员可真不容易。首先是要克服紧张和尴尬情绪。金祥君还没开始表演,就紧张得心跳加快、手足无措、大脑一片空白,接不住其他角色抛来的台词。“我想了两个办法,一是表演前深呼吸,用左右手玩石头剪刀布的游戏,一直做,慢慢地心跳就会慢下来;二是在家多练习,做到对台词滚瓜烂熟。我问过大孙子,怎样才能记得又好又快。大孙子说,睡觉前一小时是黄金记忆时间,起床后再花半小时,将睡前背过的内容再复习回忆一遍,就记得更牢靠了。我就把台词打印下来,照大孙子说的去背,效果真不赖。”金祥君说,他和其他居民都不是专业演员,对表演一无所知,只能以勤补拙,认真揣摩角色心理,琢磨人物的语言和表情。

去年9月19日,在全体演员的努力下,这出情景剧成功地在

预赛中脱颖而出。在9月20日的决赛现场,金祥君和其他演员生动又接地气地展现了矛盾产生与解决的全过程,结尾是满满的欢笑、深深的感谢和爆棚的幸福感。身边人演身边事,让观众们觉得无比亲切,他们看得津津有味,时时报以热烈的掌声。最终,这出情景剧以全市总分第二的好成绩获得了一等奖。金祥君也以出色的表演,得到了一致好评。

今年以来,这出情景剧受邀在多个活动和晚会上演出,让金祥君过足了舞台瘾。“社区书记和我讲,今后有机会,还要邀请我参演社区情景剧,展现居民的悲喜苦乐。我说荣幸之至,绝不推辞。”金祥君说,老年人在退休后并不是只能围绕着家庭和晚辈打转,同样能追求精彩、活出自我。



海内外青年采风常州高新区

本报讯(吴燕翎 谈必行 方悦怡 陈妍娇 朱臻 图文报道)近日,常州高新区迎来一批远道而来的客人,他们边走边拍,用镜头探索常州高新区之美。2024“印象中国·和美与共新江苏”短视频采风活动在南京启幕,来自澳大利亚、美国、巴基斯坦、委内瑞拉、厄瓜多尔以及中国近20名青年代表齐聚常州高新区,以独特的视角和创新的表达,捕捉和记录常州高新区的发展故事、创新故事。

为期4天的采风活动,采风团首先来到常州高铁新城星星充电公园,老旧小区改造与新能源充电设施完美融合,吸引团员们争相打卡。常州市首家五星级人才公寓——常高新·漫柏未来人才社区贴心周到的服务、独具匠心的设计,赢得了众多国际友人点赞。夜幕降临,团员们纷纷拿出手机或相机,定格下中华恐龙园的梦幻夜景。

团员们参观了录安洲码头散货堆场气膜大棚,打卡常泰长江大桥,在孟河中医医院领略传承千年的孟河医派,亲身体验把脉问诊等中医项目。大家还亲身体验了中医刮痧疗法。随着刮痧板有节奏地在肩颈部滑动,疲劳也仿佛随着一道道红色痧痕缓缓排出。“这真是一次不可思议的体验,我的肩颈部感到前所未有的轻松与舒畅!”外国友人连连感叹。

大家还来到银河村“鱼爸爸”渔场,聆听拯救濒危“水精灵”的故事;在东南村开启了一场Country Walk,沉醉于如诗如画的田园风光;前往中瑞产业园和长三角碳纤维及复合材料技术创新中心,感受到科技创新为区域绿色转型与产业升级带来的强劲动力。

临平书院的茶文化体验,文化广场活力四射的“野生演唱会”,永安行氢能自行车骑行体验

等活动,让大家解锁常州高新区的无限魅力。

此次活动,不仅是一次国际文化的交流与碰撞,更是对常州高新区发展成就的生动展示。常州高新区发展成就的生动展示。常州高新区将始终坚持深化主流媒体国际传播机制改革创新,加快构建多渠道、立体式的对外传播格局,不断扩大国际人文交流合作,全面提升国际传播效能,让世界听见高新声音,看见高新活力,共赏高新魅力。



高校学生体验员“把脉”政务服务

本报讯(李焱 李园园 谢苏妍 图文报道)“工作人员耐心讲解,不仅感受到了办事速度,更感受到了暖心温度。”8日上午,在常州经开区政务服务中心,大学生政务服务体验员王苏越体验项目咨询、材料提交、执照申请等办事流程后,连连点赞。

这是常州经开区数据局打造的政务服务“精心办 政先锋”党支部品牌,开展的第一场政务服务体验员活动,邀请群众实地体验办事流程,听取批评和建议,从而找出不足。正值暑期,此次招募的体验员大多为实习的大学生、研究生。

“研究生期间攻读的方向是环境工程专业,零距离感受工程项目审批,既是体验,也是学习。”研究生一年级学生胡雪琦提前做了“功课”,给窗口办事人员抛出了不少问题。“如果我的户籍不在常州,但是父母在常州买了房产,能否申请本地的市民卡?”“研究生毕业落户常州经开区,有哪些符合的人才政策?”“办理护照不想去市里面的出入境窗口办理,这里可以办理吗?”

“都能办。我给你介绍下政策。”在“零号窗口”,窗口服务人员耐心回答了胡雪琦的一系列问题,并告知了预约方式、所需材

料。章程介绍,政务服务中心还提供现场办公、预约服务、延时服务等个性化、定制化服务,让群众企业少跑腿。“比如,帮代办作为常态化服务,两年来已服务388户次。”

企业信息、政策查询、社保打印……体验员王苏越在工作人员指导下,通过自助机进入了“畅通办”自助服务窗口,顺利填完了相关信息。“简单业务自己搞定,不用排队。”在体验机器的间隙,王苏越还提了个建议:普及自助服务,特别是对老年群众。

“中心每层都有党员引导服务台,方便群众提问咨询。除了自助机外,很多服务可以网上提前预约、定好时间,减少群众排队的烦恼。”现场工作人员一边解释,一边演示网上预约流程,“您给我们提了个醒,未来我们会加大自助功能的宣传力度。”

常州经开区政务服务“精心办 政先锋”党支部组织委员王刚说,政务服务体验员活动每月将固定开展,体验员既会明察,也有暗访。作为建立在服务窗口链上的党支部,“精心办 政先锋”将围绕“抓党建促发展、抓服务赢民心”目标,推动党建工作与业务工作深度融合。



独行老人不慎摔倒 公交司机热心搀扶

本报讯(黄洁璐 周峻年)12日下午,在天宁区采菱支路上,一位行动不便的老人不慎摔倒在马路中间。公交车驾驶员彭云飞发现后,立即上前帮助老人。目前,老人已无大碍。

当天14时42分,彭云飞驾驶T100路公交车途经采菱支路,在临近天宁区图书馆站点时,发现前方车道上有东西挡道,于是便放慢了车速。当车辆靠近时,彭云飞才发现,竟有一位老人

摔倒在路中间。

由于老人是独自一人,且凭自己的能力根本无法爬上一旁的轮椅。见状,彭云飞在确保后方道路安全的前提下,用公交车挡住老人所在车道,并打开双跳灯,避免其他车辆撞到老人。

同时,彭云飞快速下车,把老人扶上轮椅,并询问其身体状况。确认老人无大碍后,彭云飞将老人安全地送到人行道,随后继续自己的驾驶工作。